

ZAPISNIK

sa 62. sjednice Odbora za prosvjetu, nauku, kulturu i sport Skupštine Crne Gore,
koja je održana 13.novembra 2015. godine

Sjednica je počela u 12:00 sati. Predsjedavala je mr Branka Tanasijević, predsjednica Odbora.

Sjednici su prisustvovali mr Branka Tanasijević, predsjednica Odbora, kao i članovi Odbora: dr Radosav Nišavić, prof. dr Jelisava Kalezić, Saša Pešić, Rešid Adrović, Andrija Popović i Srđan Perić..

Članovi Odbora: doc. dr Branka Bošnjak, doc. dr Draginja Vuksanović i Milan Knežević bili su opravdano odsutni.

Osim članova Odbora sjednici su prisustvovali predstavnici medija.

Predsjednica Odbora mr Branka Tanasijević konstatovala je da Odbor ima kvorum za rad i punovažno odlučivanje i otvorila 62. sjednicu Odbora za prosvjetu, nauku, kulturu i sport.

Za sjednicu je predložen i jednoglasno prihvaćen sljedeći:

DNEVNI RED:

- Usvajanje zapisnika sa 61. sjednice Odbora
- 1. **Informaciju o dodjeli grantova za projekte istraživanja i razvoja – Realizacija projekta „Visoko obrazovanje, istraživanje i inovacije za konkurentnost Crne Gore (INVO)“;**
- 2. **Informaciju o realizaciji projekta prvog Centra izvrsnosti u Crnoj Gori „Centar izvrsnosti u bioinformatici (BIO-ICT) – Realizacija projekta “Visoko obrazovanje, istraživanje i inovacije za konkurentnost Crne Gore”;**
- 3. **Informaciju o uspostavljanju Naučno-tehnološkog parka u Podgorici;**
- 4. **Inicijativu za održavanje kontrolnog saslušanja ministra prosvjete Predraga Boškovića koju je podnio poslanik Srđan Perić**

Odbor je jednoglasno usvojio zapisnik sa 61. sjednice Odbora.

Tačka 1 i 2 - Informacija o dodjeli grantova za projekte istraživanja i razvoja – Realizacija projekta „Visoko obrazovanje, istraživanje i inovacije za konkurentnost Crne Gore (INVO)“; Informacija o realizaciji projekta prvog Centra izvrsnosti u Crnoj Gori „Centar izvrsnosti u bioinformatici (BIO-ICT) – Realizacija projekta “Visoko obrazovanje, istraživanje i inovacije za konkurentnost Crne Gore”.

Informacije iz tačke jedan i dva članovima Odbora predstavila je Smiljana Prelević, sekretarka Ministarstva nauke. Ona je istakla sljedeće:

Vlada Crne Gore, preko Ministarstva nauke i Ministarstva prosvjete, iz sredstava Svjetske banke, realizuje „INVO” projekat „Visoko obrazovanje, istraživanje i inovacije za konkurentnost Crne Gore” u periodu 2012-2017.godine. Cilj projekta je osnaživanje kvaliteta visokog obrazovanja, kao i podsticanje naučno-istraživačke djelatnosti. Program dodjele grantova u okviru treće komponente ovog projekta usmjeren je na jačanje izuzetnih istraživačkih timova, unapređivanje međunarodne saradnje, kao i stvaranje komercijalnih

inovacija. Programom grantova su podržani primijenjeni i razvojni projekti u prioritetnim oblastima istraživanja: Održivi razvoj i turizam; Poljoprivreda i hrana; Novi materijali, proizvodi i usluge. Projekti su podržani u pojedinačnim iznosima između 150.000 i 400.000. Ministarstvo nauke vrši kontinuirani nadzor i periodičnu nezavisnu evaluaciju nad implementacijom projekta. Predstavnici Svjetske banke izvršili su reviziju „INVO” projekta, u period 24-29.maj 2015.godine, kojom prilikom su se upoznali sa napretkom u implementaciji „BIO-ICT” projekta i obavili terenske posjete nacionalnim partnerima u projektu i pozitivno ocijenili realizovane aktivnosti na ovom projektu.

U okviru treće komponente „INVO” projekta „ Uspostavljanje konkurentnog okruženja za istraživanje” finansira se prvi Centar izvrsnosti u bioinformatici (BIO-ICT). Uspostavljanje i rad prvog Centra izvrsnosti u Crnoj Gori omogućiće:

- jaku povezanost između znanja, istraživanja i inovacija, odnosno tijesnu vezu između istraživanja i privrede;
- Stvaranje nove generacije naučno-tehnoloških talenata putem njihovog zapošljavanja i obuke za istraživanje u Centru;
- ostvarivanje dinamičnog partnerskog odnosa sa organima državne uprave i lokalnom samoupravom.

Ciljevi „BIO-ICT” projekta su:

- Definisane nove naučne pristupe i metode za unapređenje proizvoda i usluga u oblasti nauka o živim sistemima (poljoprivreda, zdravlje i ekologija);
- Jačanje interdisciplinarnog istraživanja u Crnoj Gori, stvaranjem partnerstava nacionalnih naučnoistraživačkih ustanova u okviru projekta;
- Jačanje saradnje sa međunarodnim naučnoistraživačkim subjektima, uključivanjem dvije međunarodne naučnoistraživačke institucije u projekat;
- Uspostavljanje saradnje sa privatnim sektorom u Crnoj Gori, uključivanjem dva nacionalna privredna subjekta u projekat; i
- Unapređenje nacionalnog potencijala za kreiranje komercijalnih inovacija putem komercijalizacije znanja i intelektualne svojine.

Postizanjem ovih ciljeva, „BIO-ICT” projekat će uspostaviti jake veze unutar „trougla znanja”: obrazovanja, istraživanja i inovacija, omogućiti stvaranje baze nacionalnih naučnoistraživačkih institucija, gdje će mladi istraživači raditi zajedno sa iskusnim istraživačima na raznim interdisciplinarnim istraživačkim temama i omogućiti tehnološka rješenja kompanijama koje su partneri na projektu. Dodatno, doprinijeće se procesu komercijalizacije istraživanja i generisanju intelektualne svojine, čime će se obezbijediti nova sredstva i omogućiti održivost realizovanog istraživanja i Centra.

Informacijom je dat pregled realizovanih aktivnosti i evaluacije prve godine rada „Centra izvrsnosti u bioinformatici BIO-ICT”.

Članovi Odbora su kroz postavljena pitanja tražili pojedina dopunska pojašnjenja i iznijeli stavove kojima su se pozitivno izjasnili o navedenim informacijama. U raspravi su učestvovali poslanici Srđan Perić, Andrija Popović, prof.dr Jelisava Kalezić i mr Branka Tanasijević..

Poslanik Perić se interesovao za dodatno pojašnjenje u dijelu naučnoistraživačke djelatnosti u oblasti poljoprivrede i sugerisao Ministarstvu pružanje podrške u cilju olakšavanja procedura za apliciranje, kao i vođenje brige o jačanju i podršci Univerzitetu Crne Gore.

Poslanik Popović je pozitivno ocijenio iznijete informacije i interesovao se uslove za podnošenje projekata naglašavajući važnost transparentnosti i kontrole.

Poslanica Kalezić je sugerisala Ministarstvu da pokuša da kroz svoju politiku afirmiše naučnoistraživačku djelatnost u oblasti seizmologije i prostornog planiranja, pa i stimuliše Građevinski fakultet da pokrene aplikacije iz ove oblasti. Poslanica Kalezić je dodala i sugestiju vezanu za stimulisanje naučnog istraživanja u oblasti rekonstrukcije prostornih cjelina, odnosno projekata koji bi se bavili urbanističkim uobličavanjem određenih prostornih cjelina.

Predsjednica Odbora Branka Tanasijević je istakla cilj ovih projekata, a to je da se osnaži kvalitet visokog obrazovanja i istraživanja u Crnoj Gori kroz jačanje kapaciteta za istraživanje i razvoj. Cilje je, takođe, integracija naučnog i stručnog potencijala Crne Gore, ostvarivanje društva zasnovanog na znanju, unapređenje tehnološke infrastrukture, povećanje kvaliteta i relevantnosti rezultata istraživanja, kao i saradnja sa privredom i inostranim istraživačkim centrima. Predsjednica Tanasijević je iskazala zadovoljstvo zbog velikog broja aplikacija za projekte, kao i angažovanja velikog broja istraživača (62) angažovanih na projektu. Ona je naglasila značaj posvećivanja pažnje kroz navedene projekte studentima, magistrantima i doktorantima kao mladim kadrovima, njihovoj mobilnosti, stipendijama za školovanje i usavršavanja tih mladih kadrova.

Smiljana Prelević je dala odgovore na postavljena pitanja koja su sadržana u informacijama vezanim za prvu i drugu tačku, između ostalog, ističući da su fondovi dostupni ravnopravno za 58 registrovanih naučnih ustanova, za državne i private fakultete, naučne institute, nevladine organizacije i dr. Istaknuta je najznačajnija korisnost projekata, a to je upošljavanje i angažovanje velikog broja mladih istraživača.

Predsjednica Odbora je konstatovala pozitivan stav Odbora vezano za Informaciju o dodjeli grantova za projekte istraživanja i razvoja – Realizacija projekta „Visoko obrazovanje, istraživanje i inovacije za konkurentnost Crne Gore (INVO)” I Informaciju o realizaciji projekta prvog Centra izvrsnosti u Crnoj Gori „Centar izvrsnosti u bioinformatici (BIO-ICT) – Realizacija projekta “Visoko obrazovanje, istraživanje i inovacije za konkurentnost Crne Gore.

Tačka 3- Informaciju o uspostavljanju Naučno-tehnološkog parka u Podgorici;

Vezano za treću tačku dnevnog reda Prelević je izložila detalje iz Informacije i između ostalog, istakla:

Naučno-tehnološki park u Podgorici koncipiran je kao umrežena struktura koja će imati tri decentralizovane jedinice – impulsna centra i to u Nikšiću, Baru i Pljevljima. Naučno-tehnološki park u Podgorici biće osnovan sa ciljem da:

- *objedini preduzetničke, inovativne i privredne kapacitete;*
- *ostvari jaku vezu sa lokalnim i regionalnim biznis centrima, inkubatorima, klasterima i vaučerskim šemama;*
- *unaprijedi internacionalizaciju i komercijalizaciju istraživanja i poveća potražnju za konsultantskim uslugama, inovativnosti proizvoda i usluga, poslovnim procedurama organizacijom i marketingom.*

U NTP-u u Podgorici stvoriće se mogućnosti za: saradnju sa Univerzitetom Crne Gore; realizaciju razvojnih istraživanja, njihovu komercijalizaciju i plasiranje na tržište gotovih proizvoda ili usluga; povećanje zapošljenosti i konkurentnosti privrede; dinamičan razvoj glavnog grada Podgorice i regije u kojima je smješten NTP sa svojim impulsnim centrima, kao i razvoj Crne Gore.

Članovi Odbora su pozdravili realizaciju ovog projekta ističući značaj povezivanja Univerziteta Crne Gore kroz naučnoistraživačku djelatnost sa razvojem privrede, lokalne zajednice i Crne Gore.

Predsjednica Odbora mr Branka Tanasijević je konstatovala pozitivan stav Odbora vezano i za ovu Informaciju.

Tačka 4- Inicijativu za održavanje kontrolnog saslušanja ministra prosvjete Predraga Boškovića koju je podnio poslanik Srđan Perić.

Poslanik Perić je podnio inicijativu da se održi kontrolno saslušanje ministra prosvjete Predraga Boškovića kako bi se utvrdile činjenice visokih cijena ishrane djece u vrtićima i udžbenika za osnovce. U obrazloženju podnijete Inicijative se navodi da je Državna revizorska institucija u Izvještaju o reviziji Ministarstva prosvjete – Program predškolsko vaspitanje i obrazovanje utvrdila „ da prihodi od uplata roditelja i Centara za socijalni rad za troškove ishrane djece ostvareni u 2014. godini su, kod svih ustanova koje su bili subjekti revizije, značajno veći od troškova za nabavku prehrambenih proizvoda za ishranu djece. Razlika između ostvarenih prihoda od uplata roditelja za troškove ishrane djece i izdataka ustanova za nabavku prehrambenih proizvoda za ishranu djece, za pet ustanova koje su bili subjekti revizije iznosi 1.330.681,73 €. Na osnovu navedenih podataka se može zaključiti da visina troškova za ishranu djece koju plaćaju roditelji ne odgovara stvarnim troškovima za nabavku prehrambenih proizvoda za ishranu djece.” Poslanik Perić je dodatno iznio mišljenje da, kako su učenici i roditelji u predhodnom period bili suočeni sa visokim cijenama udžbenika , potrebno je dobiti detaljnije podatke o troškovima kreiranja i štampe udžbenika kako bi Odbor i javnost bili upoznati sa ovim podacima.

Predsjednica Odbora mr Branka Tanasijević je predložila članovima Odbora da se odgodi rasprava po ovom pitanju, kako bi se sačekalo da li će Ministarstvo, odnosno pet vrtića koji su bili predmet revizije, postupiti po preporukama koje je dala Državna revizorska institucija. Ona je naglasila da se radi o uslovnom mišljenju, što podrazumijeva da se vrši kontrola realizacije preporuka datih u Izvještaju DRI, koja će biti izvršena za oko 45 dana. Naglasila je, takođe, da je Odbor vrlo posvećen ranom obrazovanju djece, te da cijeni da i u ovoj situaciji nije bilo nikakvih reagovanja roditelja po pitanju kvaliteta ishrane nakon pisanja štampe o ovoj temi. Čak je svih pet vrtića napravilo neku vrstu ankete roditelja vezano za kvalitet ishrane djece u vrtićima koja nije evidentirala nijedan negativan stav. Naprotiv, hrana je vrlo izbalansirana, nutricionisti su uključeni u staranje o ovom segmentu predškolskog obrazovanja, koristi se jedinstven sistem zaštite kvaliteta hrane. Predsjednica Tanasijević je predložila da Odbor utiče na izmjenu zakonodavstva, konkretno Člana 136 Opšteg zakona o obrazovanju i vaspitanju i Člana 35 Zakona o predškolskom vaspitanju i obrazovanju. Time bi se otklonile nepravilnosti u nazivu troškova koje su i izazvale ovaj nesporazum, odnosno troškovi bi se nazivali - troškovi boravka u vrtiću. Tim definisanjem bi se obuhvatili i troškovi ishrane i drugi troškovi koji nijesu definisani Članom 136 Zakona o opštem obrazovanju i vaspitanju. Time bi se omogućilo da se u situacijama kada je zadovoljen kvalitet ishrane može unapređivati kvalitet nastave. Predlogom izmjena navedenih zakona Odbor bi dao doprinos unaprjeđenju ukupnog kvaliteta boravka djece u vrtićima. Predsjednica Tanasijević je podsjetila na istraživanje koje je radio UNICEF u Crnoj Gori sa Ministarstvom prosvjete koje je pokazalo da samo 11% troškova boravka djece u vrtiću čini ishrana. Predloženim izmjenama zakona uticalo bi se na definisanje, kao i na kvalitativno poboljšanje preostalog dijela (89%) rashoda boravka u vrtićima. Predsjednica je pozvala članove Odbora na konsenzus po navedenim predlozima.

Poslanik Srđan Perić je iskazao nezadovoljstvo što njegova inicijativa nije naišla na podršku i još jednom argumentovao razloge za njeno podnošenje. Naveo je da bi smanjenje troškova vrtića bilo veoma značajno za veliki broj roditelja kojima je to realno visok izdatak. Po pitanju predloženih izmjena zakona podsjetio je da Odbor nije dao podršku amandmanima Pozitivne Crne Gore koje su podnijeli na ove zakone. Poslanik Perić je dodao da se već dugo interesuje za podatke o visini ulaznih faktura, odnosno

cijena udžbenika za koje smatraju da su previsoke. U cilju dobijanja svih tih informacija ponovio je mišljenje da bi trebalo održati kontrolno saslušanje na kome bi se mogli dobiti odgovori od ministra.

Predsjednica Odbora je još jednom pozvala poslanika Perića da prihvati njen predlog koji ima za cilj da unaprijedi kvalitet boravka djece u vrtićima izvan bilo kakve druge konotacije, utoliko više što je iznio informaciju da je i sam predlagao amandmane na pomenute zakone, te da samim tim dijeli njeno mišljenje. Podsjetila je da je Odbor pitanju predškolskog obrazovanja posvetio najveći broj sjednica upravo u cilju unapređenja te oblasti. Predsjednica Tanasijević je podsjetila na socijalne mehanizme zaštite ugroženih kategorija koji omogućavaju da plaća samo 50% boravka za treće dijete, a za četvrto dijete besplatno. Zatim, za dane kad dijete ne boravi u vrtiću smanjuju se troškovi, takođe za nosioce materijalnog osiguranja besplatan je boravak djece u vrtiću. Još jednom je potvrdila svoj stav ponavljajući činjenicu da nijedan roditelj nije dao primjedbu vezano za ovu temu.

Poslanik Perić je kazao da će podržati izmjene zakona i ponavljajući svoje razloge zatražio izjašnjavanje o inicijativi.

Poslanica prof.dr Jelisava Kalezić je iskazala mišljenje da se u vrtićima dosta štedi jer roditelji rijetko traže refundiranje sredstava kad djeca ne borave u vrtićima. Problemi su više po pitanju prostora i broja djece u grupama. Iskazala je mišljenje, podržavajući predlog predsjednice Odbora, da je mnogo principijelnije da se nadje rješenje da se sredstva od pomenutih ušteta preusmjere za unapređenje kvaliteta boravka. To bi bilo mnogo bolje suštinsko poboljšanje kvaliteta kad već nije bilo pritužbi roditelja, navela je poslanica Kalezić.

Predsjednica Odbora je predložila i mogućnost održavanja tematske sjednice koja bi se bavila ovim pitanjima, odnosno doprinijela pronalaženju adekvatnog rješenja za pomenute probleme. Naglasila je da je najvažnije da su sva sredstva korišćena za svrhe unapređenja boravka djece u vrtićima, kao i da su zaštićene najugroženije kategorije stanovništva, što je suština.

Nakon izjašnjavanja sa 2 glasa „za” i 4 glasa „uzdržan” Odbor nije podržao inicijativu za održavanje kontrolnog saslušanja ministra prosvjete Predraga Boškovića.

Sjednica je završena u 14:00 sati.

Broj: 00-63-11/15-17

Za - SEKRETAR ODBORA

mr Mirjana Marković

PREDSJEDNICA ODBORA

mr Branka Tanasijević